

长沙市出台支持生育“政策包”

生育二孩及以上家庭增加1套购房指标



扫码看新闻

生育二孩及以上子女的本地户籍家庭，增加一套购房指标；打造15分钟托育服务圈，托育从业人员可领职业培训补贴……8月3日，长沙市委、市政府印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展工作方案》(以下简称《方案》)，制定支持生育的“政策包”，降低长沙市民的生育、养育、教育成本。

■三湘都市报全媒体记者 李琪
实习生 孙昕 杨祎莎



三孩及以上每孩享受一次性育儿补贴1万元

《方案》提出，按国家有关规定落实对托育等社区家庭服务业的税费优惠政策，提供社区托育、家政服务取得的收入，免征增值税，在计算企业所得税应纳税所得额时，减按90%计入收入总额；承受房屋、土地用于提供社区托育、家政服务的，免征契税；为社区提供托育、家政服务的机构自有或其通过承租、无偿使用等方式取得并用于提供社区托育、家政服务的房产、土地，免征房产税、城镇土地使用税；符合条件的

家政服务企业提供家政服务取得的收入，按有关规定免征增值税。

落实将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除政策。

对依法生育两个及以上子女的本地户籍家庭，增加1套购房指标。根据家庭未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。

夫妻双方共同依法生育三个及以上子女的本地户籍家庭，三孩及以上每孩可享受一次性育儿补贴1万元。

产假期满可请假至婴儿1周岁

《方案》要求，长沙市完善生育休假与生育保险制度。严格执行《湖南省人口与计划生育条例》产假、护理假、育儿假和独生子女父母护理假有关规定。符合法定生育条件的夫妻，女方除享受国家规定的产假外增加产假60天，男方享受护理假20天。

女方产假期满，经本人申请，用人单位批准，可以请假至婴儿1周岁，请假期间的待遇由双方协商确定。依法生育的夫妻除

享受育儿假外，在子女1周岁以内增加10天亲子假。

《方案》还提出，维护计划生育家庭合法权益，落实独生子女父母护理假制度。在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间的独生子女家庭，独生子女父母年满60周岁，因病住院治疗期间，其子女每年可累计享受15天的独生子女父母护理假。

职工在陪护假期间按出勤对待，享受相应的工资、福利待遇。

托育从业人员可领职业培训补贴

根据《方案》，长沙将不断增加婴幼儿照护服务的供给，将婴幼儿照护服务纳入市、区县(市)经济社会发展规划。“十四五”期间，新建社会办普惠托育机构完成登记备案，按实际收托数1个托位1万元标准进行补贴。

加大专业人才培养力度，将育婴员、保育师等托育从业人员纳入职业培训补贴范围，参加岗前培训、岗位技能提升培训、转岗培训、创业培训的，根据不同培训种类和等级，给予每人720元至2300元的职业培

训补贴。

加强社区托育服务设施建设，完善居住社区婴幼儿活动场所和服务设施，打造15分钟托育服务圈。适时推进家庭托育点登记备案管理，研究制定家庭托育点管理办法，鼓励隔代照料、家庭互助等照护模式。支持家政企业扩大育儿服务。鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。

推动小区托育机构试点建设，纳入民生实事项目，促进普惠托育服务供给。

推动建设公益性、标准化妇幼保健机构

《方案》提出，推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保缴费、社保卡申领等“出生一件事”联办。

保障孕产妇和儿童健康。推动实现市、区县(市)均建有1个政府举办的公益性、标准化妇幼保健机构，加快推进市、区县(市)至少设置1个标准化的危重孕产妇和新生儿救治中心，组建由多学科专家组成的区域危重孕产妇和新生儿救治专家组。重点加强妇产科医生、儿科医生、助产士、

妇幼保健人员等紧缺人才培养。

综合防治出生缺陷。健全出生缺陷防治网络，落实三级预防措施。加大政府投入，扩大新生儿出生缺陷相关疾病筛查病种范围，促进早筛早诊早治。

规范辅助生殖技术应用，加大不孕不育症的预防和诊治技术攻关与政策研究力度，向生育困难夫妇提供必要的人类辅助生殖技术服务，严厉打击代孕、非法采供精、非法供卵等违法违规行为。

14市州农特产品线上购 多方联手助力“湘品出湘”

三湘都市报8月3日讯 昨晚，“出手吧姐姐，湘女带香货”消费助农妇邮系列活动正式启动，湖南14市州妇联主席及邮政分公司总经理为本地特色农产品站台。

三湘都市报记者了解到，当晚的直播销售额超700万元，明星农特产品炎陵黄桃共卖出4.77万单，长沙黄金梨、娄底康汁佳黄精饮品、怀化小籽花生、张家界酸辣葛根粉、邵阳蔬菜牛肉挂面同样有不错的销量。

直播期间，主播将发放上万张超值满减券，以期拉动湖南特色农产品销量，打造“原汁原味原产地”的爆款农产品。

此外，湖南邮政充分发挥信息流、资金流、实物流“三流合一”的平台优势，实现“沉浸式直播、原产地直采、一键式直寄”的全流程服务，为农企提供全产业链综合解决方案，为消费者提供物美价廉、原汁原味的优质产品，搭建城乡消费者直销直购的绿色渠道。

值得一提的是，该活动是双方整合资源畅通农特产品上行通道，助推湘品出湘的重要合作，更是湖南邮政持续服务好国家乡村振兴战略、积极开展农产品直播带货的重要环节。

■实习生 田甜 全媒体记者 黄亚萍 通讯员 彭晓潭

625万捐赠物资用于省内残疾人 省残疾人福利基金会 集爱三湘系列公益项目签约

三湘都市报8月3日讯 “改善为我省经济和社会发展作出特殊贡献的肢体、听障残疾人生活品质，提高老年残疾人和特别困难失能老人的生活品质。”8月3日上午，湖南省残疾人福利基金会(以下简称基金会)集爱三湘系列公益项目签约仪式在长沙举行，省残联党组成员、副理事长陈毅华在仪式上表示。

截至2021年，我省有100.49万肢体持证残疾人，14.52万听力残疾人。一大批身残志坚的残疾人，自强不息、顽强拼搏，为我省经济和社会发展做出了特殊贡献。

同时，我国老年人口数量逐年攀升，失能老人的照护成了社会难题。“近两年，基金会在走访中发现，困难家庭缺康复辅助器具，严重影响失能老人和重度残疾人的生活品质。”基金会理事长洪礼表示。

为贯彻落实《残疾人预防和残疾人康复条例》，2022年，基金会决定开展“集爱三湘·聚力崇德”和“集爱三湘·筑梦夕阳”公益项目。改善为我省经济和社会发展作出特殊贡献的肢体、听障残疾人生活品质，为他们送上肌电智能义肢和耳背式数字助听器；资助护理床、轮椅和助行器等康复辅助器具，助力省内困难残疾人托养机构和养老院等机构的持续发展，提高老年残疾人和特别困难失能老人的生活品质。

活动现场，省残疾人福利基金会与四家爱心公益企业签约，并授予了捐赠牌匾。四家企业共捐赠625万余元的物资支持两个公益项目的开展。其中，湖南健耳听力助听器有限公司捐赠价值1183000元的助听器，德林义肢矫形康复器材(武汉)有限公司湖南分公司捐赠价值200万元的高配肌电智能义肢，专项用于“集爱三湘·聚力崇德”项目；湖南科源医疗器材销售有限公司捐赠价值204.2万元护理床，常德益翔实业有限公司捐赠价值103万元的轮椅和助行器专项用于“集爱三湘·筑梦夕阳”公益项目。

■全媒体记者 杨昱 通讯员 刘彦彦